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Abgabe bis Donnerstag den 20.10, 18 Uhr im Postfach ,,Stochastik fiir
Lehramt”.

1. (Ereignisse als Mengen)
Sei A eine o-Algebra auf €2, und seien A, B, A,, € A Ereignisse. Was bedeuten (mit Be-
griindung) die folgenden Ereignisse anschaulich?

a) AN DB b)ﬁAn c)ﬁGAm

n=1m=n

Sei nun speziell Q = {w = (21,22,...) | z; € {~1,41}}. Wir definieren fiir n € N die
Abbildungen S,, : 2 — R durch

1 n
Sp(w) == - in, w=(z1,29,...) €
i=1

Was bedeuten die den folgenden Mengen zugeordneten Ereignisse anschaulich?

Q) 51 ({—%%D 9 U N 5=

e€Qn=1m=n
e>0

2. (Massenfunktionen?) Sei Q2 := Ny := NU {0} und sei (p,)nen, eine reelle Folge.
Beweisen oder widerlegen Sie jeweils, welche der folgenden Folgen die Massenfunktion einer
Wahrscheinlichkeitsverteilung auf €2 definieren.

pn = (1 —a)a™, wobei a € (0,1).

)
)

¢) poi=(n+1)"(n+2)"1
)
) Pn = Gn/ > sen, Gis WObei go := 0 und g, := 1/n? fiir n € N.
)

Pn = A"e*/n!, wobei A > 0.



3. (Gleichverteilung)

a) Sei Q eine endliche Menge. Definieren Sie die Gleichverteilung P auf €2, und zeigen
Sie durch Uberpriifen der Axiome, dass P eine Wahrscheinlichkeitsverteilung ist.

b) Zeigen Sie: Die Anzahl aller k-elementigen Teilmengen einer Menge mit n Elemen-
ten (also die Anzahl der Moglichkeiten aus n Objekten k auszuwéhlen, wobei die
Reihenfolge nicht beriicksichtigt wird), ist gleich

n\ n! ~on-(n—1)-...-(n—-k+1)
(k) Ck-(n—k) k-(k—1)-...-1 ‘

¢) In einer Urne befinden sich N Kugeln, von denen K rot sind. Wir ziehen n Kugeln
ohne Zuriicklegen. Beschreiben Sie dieses Modell durch einen geeigneten Wahrschein-
lichkeitsraum. Zeigen Sie: Die Wahrscheinlichkeit, dass die Stichprobe genau £ rote

Kugeln enthélt, ist
K\ (N -K N
k n—k n)

4. (Geburtstagsparadox) In einer Klasse sind n Schiiler.

a) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit p,,, dass mindestens zwei Schiiler am selben Tag
Geburtstag haben? Berechnen Sie pgs und pog explizit. Dabei sei vereinfachend ange-
nommen, dass kein Schiiler am 29. Februar geboren ist und alle anderen Geburtstage
gleich wahrscheinlich sind. (Hinweis: Betrachten Sie das Gegenereignis.)

b) Zeigen Sie unter Verwendung der Ungeichung 1 — = < exp(—x), dass
pn>1—exp(—n(n—1)/730).

Welche untere Schranke ergibt sich fiir p3g?



